

EL TIEMPO

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

AÑO XIV

NÚM. 4.473

MURCIA
Domingo 18 de Septiembre de 1921



Precio de suscripción: 2 pesetas.

EL SEÑOR

DON ANDRES CAMACHO CANOVAS

ABOGADO

Ha fallecido a los 30 años de edad, en la ciudad de Totana

a las diez de la mañana del dia de ayer

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su afligidísima esposa doña María Josefa Musso Garrigues, su madre doña Antonia Camacho Mora, su padre político don Ramón Musso Cánovas y esposa doña Carlota López Garrido, sus hermanos doña Francisca y don Plácido, hermanos políticos don Casimiro Cayuela Aledo y don Ramón, doña Roca y doña Lucrecia Musso Garriguez, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a sus amigos tan dolorosa pérdida les ruegan tengan la piedad de recomendar su alma a Dios por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Totana, 18 de Septiembre de 1921.

(9)

- SOBRE EL REGIONALISMO -

A Isidoro Cierva, primero de nuestros regionalistas.

II

Quedaron apuntadas en el artículo anterior cuestiones diversas; ninguna de tanto interés como la relación de Ruiz-Funes y Danio.

No me atrevo, sin embargo, a volver sobre el tema, lo guardo para el futuro, porque cierto retrato de Ruiz-Funes por Vicario que se exhibe en el Círculo de Bellas Artes, ha influido en mis opiniones y quiero revisarlas, consultando a Joaquín, a Vicario, a Cierva, a Montesinos, a nuestros caricaturistas, a nuestros conecedores de almas. El hombre que ante una caricatura no ha reido de sí mismo, no se conoce.

Hay que continuar el desarrollo lógico de mi anterior artículo, contestando la pregunta ¿Debe existir el regionalismo?

En este instante tal interrogación me parece de una vacuidad absoluta, pero debo responder a ella, porque soy hombre de la derecha y consultando los dogmas de esas doctrinas que me clasifican, tengo un pasado que me hace responsable... ¡Qué hermoso igualarse con Alba y nacer cada día con pleno olvido del anterior! Ninguno más libre, más dueño de sus acciones, que quien no tiene ayer. Tales hombres por su facultad de olvido se asemejan a los pueblos sin historia, orientados hacia el porvenir, como los E.E.U.U.

Falto de esa libertad de espíritu, pongo mi voluntad, no se si mi acierto, en cumplir la obligación que me impuse. (1)

Pero mi pregunta sobre la conveniencia del regionalismo, pide

(1) Quien deseé en el terreno teórico perfecto conocimiento de las ventajas del regionalismo, lea las obras de «Le Brun, Maurras, Argot-Marguis, de la Tour, Hau- rion-Duguit, etc. Las lei todas para no exponerme al caso del piloto inglés, que admirado de si mismo creyéndose descubridor de una isla del África del Sur, abordó a Dardif. No aconsejo a nadie que las lea, pues la sorpresa del piloto es menos ridícula que sería la suficiencia de un alcalde murciano pasándose con peluca por nuestras calles en la carroza del Lord Mayor de Londres, y así lo hacen cuantos sabios españoles, para juzgarnos aplican el criterio de sabios extranjeros.

una explicación, ya que la tal palabra toma tantos sentidos como contradicciones en su vida política un concejal de nuestro Ayuntamiento.

Frecuentemente los autores sueñan llamar sistema regionalista, al Gobierno de la región por sí misma y discuten los asuntos de que debe entender ese gobierno y sus poderes.

Este problema nadie interesa a Murcia. Dónde se plantea, se resolverá siempre como todos los políticos por la fuerza y será más intensa la del que más profundamente ame, la del que paga mayor voluntad en su idea, según dicen los filósofos voluntaristas.

Hasta que no viva en los murcianos el amor a Murcia, será sin interés para nosotros este problema del propio gobierno y de los propios fines de la región.

De qué nos sirve que nos permitan hacer lo que queramos, si nada queremos? En Murcia no conoczo otra voluntad murciana exteriormente manifestada, que la de Isidoro de la Cierva y ello están peligroso como para la sucesión de una casa, un solo hijo.

Las ferias son de la competencia de los Ayuntamientos. Yoé este año por vez primera la de Murcia, digna de su ciudad y se debió su mejoramiento no á celo de interés público, sino á un simpático señor, «buen murciano» sin duda por acuerdo pero antes buena amigo de su negocio real ó supuesto natural y justificado egoísmo.

Si de este modo aplicamos las facultades que de limosna concede la ley á un organismo local, si á limosnas del Estado se fia nuestro progreso, ¿no es recordar el paso de las aceitunas que escribió López de Rueda, toda discusión de esas sabias ideas regionalistas á Murcia?

Por eso decía yo que mi pregunta era de una vacuidad absoluta.

Explicada por todo lo antedicho, se iguala con esta otra. ¿Debe la región murciana ser amada por sus propios hijos y que estos con amer la gobiernen?

Y quien se atreviera a una respuesta negativa?

No me arrepiento sin embargo de esa interrogación, porque explicando la he desnudado de sus caíres oratorios, de lo que hay en ella de espejismo engañoso.

V ANIVERSARIO

del señor

Don Ricardo Spofforno y Bienert

que falleció en Cartagena el 20 de Septiembre 1916

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará el martes 20 en la parroquia de San Bartolomé Santa María, una misa a las nueve y la Hora Santa de once a doce.

Por la misma intención habrá misa en dicho dia en Cartagena y en la Ciudad Lineal (Madrid).

Su viuda, hijos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios.

Murcia 18 de Septiembre de 1921

Varios Excmos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

EL NIÑO

Gonzalo García Servet

MA SUBIDO AL CIELO

A LOS DOS AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Gerónimo García Germán y doña Luz Servet Clemencín; abuelos don Gonzalo García, doña Angeles Germán y doña Dolores Clemencín Chápuli, tíos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Murcia 18 de Septiembre de 1921.

Casa mortuoria: López Puigcerver, 39 (12)

so, de lo que tiene de bandera política.

Espere que no se podrán desgrancar en tan vulgares ideas, otras dos cuestiones que han de seguir:

1.º ¿Cómo se manifiesta el amor a la región?

2.º ¿Cómo se crea ese sentimiento?

Y terminó por hoy que aun no me reido y eres con Risler que un asunto donde el humorismo no hace su gesto comprensivo, no es humano.

VICENTE LLOVERA.

TERCER ANIVERSARIO

de la señora

DOÑA FRANCISCA ILLAN GONZALEZ

Que falleció el dia 20 de Septiembre de 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo

DON DIEGO HERNANDEZ GARCIA

fallecido el dia 20 de Noviembre de 1899

(Q. E. P. D.)

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Nicolás de Bari, el martes 20 desde las diez hasta las doce de media en media hora, rezándose en todas ellas el Santo Rosario; y las que se digan en las parroquias de Cañadas de San Pedro y Torrevieja, serán aplazadas por su eterno descanso.

Sus hijos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los fallecidos y la asistencia a estos sufragios, anticipándose la expresión de su gratitud.

Murcia 18 de Septiembre de 1921.

Varios Excmos. e Ilmos. señores Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

EL JOVEN

Don José Torres Gascón

Falleció el dia 11 del corriente mes

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará el Ejercicio de la Hora Santa mañana 19, de once a doce, aplicándose misas a las once y once y media, en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé.

Sus sentidos padres don Simón Torres y doña María Gascón, hermanos, abuelos, tíos, tíos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 18 de Septiembre de 1921

(12)

IX ANIVERSARIO

del señor

Don Francisco Lechuga Barbarán

que falleció el dia 20 de Septiembre de 1912

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas desde las ocho hasta la una, en la iglesia de la Merced, el dia 20 del actual, y se aplicarán todos los cultos que se celebren en dicho dia.

Su esposa y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del fallecido y la asistencia a alguno de estos actos, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 18 de Septiembre de 1921

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (13)

Foot-ball

En este encuentro actuará de árbitro el conocido deportista Cananova.

Seguramente asistirá mañana tarde al campo de la Torre de la Marquesa numeroso público para presenciar tan interesante partido.

LISCANO.

Rifa de la Tienda-Asile

Número premiado en el sorteo de ayer: el 17.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

El aeroplano provincial "Murcia"**NOTA OFICIAL**

El señor Alcalde que al reconocer el buen deseo de la prensa de Murcia para facilitar al público cuantas informaciones se consideran de interés, reconoce así mismo la imposibilidad en que se ven los periódicos locales de llevar a efecto, con la asiduidad y extensión que requiere la publicidad de nombres de donantes y cantidades con que estos contribuyen a tan patriótico fin, nos ruega hagamos constar, para satisfacción de todos, que la relación completa de nombres y donativos se publicará mediante número extraordinario del «Boletín Oficial» de la provincia.

Mientras tanto y con objeto de de todos coozear el importe de las cantidades recaudadas hasta ahora, se publica a continuación el resumen de aquellas, que es como sigue:

Murcia

Capital, 32640'65 pesetas.

Partidos rurales

Alquerías, 150; Guadalupe, 859'45; Javalí Viejo, 158; Loberillo, 409; Sicina, 141'55; La Nava, 142'0; Montesgordo, 218'30; Cabezo de Torres, 312'78; Rincón de Sosa, 205; Algarazas, 804'80; Zapatilla, 205'95; La Raya, 269'40; Benijófar, 1.807; Rasal, 86'10; Santonacra, 700; Los Martínez, 111'30; Nonciertas, 304'50; Puebla de Soto, 165; Corvera, 708'90; Valladolides, 450; Espinardo, 2383'05.

Suma, 41.649'40.

Pueblos

Cieza, 1732; Villaseca del Río Segura, 270; Yecla, 2600; Bullas, 860'45; Ojós, 269'90; Molina de Segura, 1541'60; Librilla, 300; Casas de las Horcas, 1879'60; Alhama de Murcia, 1079'20; Caudete, 300; Archena, 779; San Pedro del Pinatar, 534; Campos del Río, 259'45; con tan patriótico es como es la adquisición del aeroplano provincial de Murcia.

El jefe del partido ciervista don Francisco Sánchez, tuvo la feliz idea de formar tres comisiones, que recorrieron casa por casa todo el pueblo. A esta simpática y patriótica labor, prestaron su valiosa ayuda bellas muchachas de Llano de Brujas, las cuales, en grupos, recorrieron todos estos lugares, haciendo que todos los habitantes aportaran su óbolo para la hermosa obra emprendida.

Hasta ahora —dice Berenguer— estoy satisfecho de la marcha del combate no obstante ser muy numeroso el enemigo y al parecer se halla dispuesto a resistir furiosamente.

La cantidad recaudada asciende a la suma de pesetas 286'10. Nuestro aprecio más entusiasta a las simpáticas jóvenes, a los señores que han formado las comisiones y a don Francisco Sánchez nuestro querido amigo, por el éxito obtenido en la encuestación hecha que pone de manifiesto los sentimientos patrióticos que palpitaban en este simpático pueblo.

REGRESO DEL GOBERNADOR

A petición de varias de las comisiones encargadas de las recaudaciones en las Parroquias de la capital, partidos de huerta y campo y pueblos de la Provincia, que todavía no han dado por terminados sus trabajos, se amplía el plazo para la entrega de cantidades hasta el domingo próximo, 25 de los corrientes.

Telegrama del ministro de la Guerra

En contestación al telegrama que el gobernador envió al Ministro de la Guerra señor Cierva, pidiendo a la disposición la cantidad de 100.000 pesetas recaudadas en esta provincia para la adquisición del aeroplano provincial de Murcia, el señor Maestre Laborde me recibió el siguiente despacho:

Ministro de la Guerra a gobernador de Murcia:

Gracias, en nombre del Ejército, por valioso ofrecimiento de 100.000 pesetas recaudadas para la adquisición de uno o varios aeroplanos con destino a la campaña de Marruecos.

De ello doy cuenta al general Subsecretario, Presidente de la Junta nombrada para adquisición material, quien dará instrucciones sobre el particular. — Cierva.

Exitoso la recaudación de San Antolín

El popular y simpático barrio de San Antolín, ha ofrecido una alta demostración de amor a España y a su Ejército.

En dicho barrio se formó una cretaria.

LA GUERRA DE MELILLA**Nuestras tropas ocupan Nador y rescatan numeroso material de guerra.—Operación brillantísima****(POR TELEGRÁFO)**

Las tropas españolas prosiguen el avance

Parte oficial

El Alto Comisario desde la posición del Atalayón telegrafía que a las once y cuarto de la mañana después de una preparación artillera muy intensa con la cual se consiguió apagar casi todos los fuegos de la artillería enemiga establecida en las Tetas de Nador y el Gurugú, alejando algo al numeroso enemigo que se oponía a la marcha de nuestras columnas, estas avanzaron animadas de un gran espíritu y con extraordinario orden.

Mis tropas cumplieron exactamente el plan trazado sobre los primeros objetivos que ya han sido alcanzados.

Nuestras bajas, que aun ignoran el general Berenguer, no traspasan los límites de las prudentiales segun este avance.

Ahora se combate en teda la linea para seguir el avance dentro de la mayor normalidad.

El tiroteo es más empeñado contra las gasolineras y baterías flotantes que se hallan en Mar Chica y que lanzan una lluvia de proyectiles contra Nador en cuyo fianco han tomado posición.

Hasta ahora —dice Berenguer— estoy satisfecho de la marcha del combate no obstante ser muy numeroso el enemigo y al parecer se halla dispuesto a resistir furiosamente.

Se acentúa la presión de nuestras columnas combinadas sobre las líneas enemigas que se ven obligadas a retroceder.

La toma de Nador**Telegrama oficial**

Urgente. —Ministro de Gobernación a Gobernador civil 17-17'50.

—Nota facilitada por Guerra — De

telegrama del Alto Comisario de las 15'0 de hoy.

—Tras un notable brillantísimo de nuestras tropas después de maniobrar con gran pricia y bizarria hemos ocupado a las 12'15 Nador, cediendo al fin el espacio el numeroso y tenaz enemigo que palme a palmo ha defendido el terreno, perseguido en precipitada fuga por fuego largo de nuestros buques.

Comienzan obras de fortificación, ahora ligeramente hostilizadas, la jornada se desarrolla hasta este momento muy a mi satisfacción.

Después de la ocupación

Por la noche telegrafía Berenguer a su regreso a Melilla presidente de Nador.

Al ocupar el poblado se rescataron numerosos prisioneros y bastantes cañones y municiones.

Hasta ahora se ignoran las bajas.

Quince mil hombres avanzan

La operación de hoy aunque dura ha sido brillantísima.

Al amanecer quince mil hombres procedentes del Hipódromo y otras posiciones se trasladaron al Atalayón.

Allí acudió el Alto Comisario general Berenguer y el comandante general de Melilla Cavalcanti.

A las once de la mañana se inició el avance procedido de una cortina de fuego y terroroso bombardeo de los barcos y baterías de tierra.

Las casas de Melilla trepidaban rompiéndose los cristales.

Las tropas eran precedidas por los aviones.

Se consiguieron brillantemente

FOOT - BALL

Hoy domingo 18 de Septiembre de 1921

Gran partido entre los primeros equipos

SPORTING CLUB DE ALICANTE

— Y —

Levante F. C. de Murcia

CAMPEON DE LA REGION DE LEVANTE

En el campo de la Torre de la Marquesa. —A las 4 y media de la tarde.

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía

Grandes secciones de cine por tarde y noche

Estreno del 4.º libro de la colossal peluca,

La novia número 13

Se preparan sorprendentes estrenos.

TEATRO DE VERANO

EN EL PARQUE DE RUIZ HIDALGO

Grandes funciones de Cine y Varietés, a las 7, 10 y 11 y 12

Presentación de la verdadera atracción de varietés,

TROUP MENGOD

compuesta de la canzoneta y bailarina, Isabel Maestres, de la bailarina Paquita Romero, del bailarín Pepito Mestres y del director señor Mengod.

Exito de la notable canzoneta,

LA CELESTE

TEATRO ROMEA

Compañía Cómico-Dramática dirigida por el primer actor

FRANCISCO MORANO

GLORIA DEL ARTE ESPAÑOL

Inauguración de la temporada el dia 21 del actual en

"PAPÁ LEBONNARD"

Hay abierto abono por ocho funciones.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dirigido por D. Francisco Ayuso y D. José Bastarrechea

Medicina y Cirugía general. Moderno tratamiento eléctrico Rayos X. Radioterapia, Radiología, Corrientes de alta frecuencia y tensión. Fulguración. Ozonización. Corrientes galvánicas y faradícas. Endoscopia. Galvano-caustia. Masaje eléctrico vibratorio. Baños hidroeléctricos o electroliticos del Dr. Shenne.

Consulta todos los días de once a una y especiales a horas convencionales. SAURIN 4 (entresuelo).

vicio entre Villena, Yecla, Jumilla y Cieza, para toda clase de transportes, mercancías y viajeros, y se establece el servicio de enlace a los correos descendentes en Cieza y en Villena, modificando el actual itinerario en forma satisfactoria para todos, obligándoles a esperar, siempre, en Villena la llegada del tren correo de Madrid, para recoger la correspondencia de Yecla y Jumilla.

La comisión que sea nombrada a su salida de esta Ciudad para Madrid, se unirá en Yecla con la que allí se designa para el mismo objeto, llevando el escrito de petición al Ministro, firmado por las entidades y vecinos a quienes afecta tan importante mejora.

La comisión que sea nombrada a su salida de esta Ciudad para Madrid, se unirá en Yecla con la que allí se designa para el mismo objeto, llevando el escrito de petición al Ministro, firmado por las entidades y vecinos a quienes afecta tan importante mejora.

— «Diario Universal» nuevo artículo insistiendo reanudación sesiones Cortes liquidar responsabilidades, pues no sería patriótico callar. Hace constar jefes liberales no contrajeron compromisos congresos parlamentarios. Esto dependerá de forma actúa el Gobierno.

— Marché a Murcia el Director General de Obras Públicas, don Juan Antonio Pérez.

Permanecerá en esa y en Murcia varios días.

Desde Jumilla

Ayer pasó por esta el ministro de Fomento señor Maestre que marcha con dirección a San Javier.

Jonás O. Nieto Jumilla 16 Septiembre del 1921.

El ministro de Fomento

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diámetro.

Para más detalles dirigirse a Pascual García, apartado número 1, YECLA.

Belmar de viaje

Depuis de adquirir 100.000 francos, han salido de compras para París, los comerciantes Jesús Belmar y su señora Dolores Martínez.

a visitar y adquirir en los principales centros de la moda los últimos sombreros modelos y demás artículos de fantasía los que serán expuestos a su regreso en Salón-Sombrerería, Platería 28 y 29.

MERMELADAS BERNAL,

Mercado de vinos

El tiempo que se viene registrando, excesivamente seco, en casi todas las regiones de España, ocasiona, como es natural, perjuicios al viñedo, que vé mermada su producción y minorará el resultado.

La matrícula para las clases de Aprendices sea para alumnos mayores de 10 años y menores de 14, se abrirá en los mismos días.

El mercado de Barcelona se en-

cuenta encalmando, siendo sus precios por grado y hectómetro, mercancía puesta en bodega del cosechero:

Panadas blanco, á 2,00 pesetas; tinto á 1,75; rosado, á 1,75; Campe de Tarragona, á 2,00, 1,80 y 1,90; Martorell, á 2,00 y 1,80 Mancha, á 1,60; Alicante, á 1,90; Valencia, á 1,80 mistela blanca, á 2,25; tinta, á 3,10; moscatel, á 4,00.

Berja cotiza á 35,00 pesetas al queso.

Las cotizaciones oficiales en los vinos en los mercados meridionales franceses son las siguientes.

Perpignan, de 49 á 30 francos hectómetro.—Montpellier, de 55 á 60 id. id. m.—Beziers, de 50 á 57 id. id.—Narbonne, de 50 á 58 id. id.—Carcassonne, de 50 á 58 id. id.—Cette, no oficial: España, blanco, de 80 á 85 id. id.—Idem tinto, de 55 á 60 id. id.

Por el puerto de Cette siguen siendo poco importantes los arribos de vinos españoles.

El mercado de vinos de esta plaza no ha presentado grande animación.

Ha sido reducida 14 francos la tasa de circulación de los vinos.

En la comarca castellana quiere advertirse alguna actividad en el mercado vinícola.

Las cotizaciones apenas han variado, iniciándose una tendencia alcista en los mercados de Rueda y Llmitrofes, donde el vino blanco se ha pagado a 30 y 31 reales cántaro, y el tinto a 28.

El mercado en Valladolid cuenta con existencias abundantes para el consumo.

Se paga el cántaro de vino de 23 a 24 reales.

Informaciones del momento

El mundo es demasiado pequeño

He aquí un aserto que ya han demostrado la sociedad sapientísimos autores y hasta eminentísimos vates en sus celebradas composiciones.

No es por tanto ahora nuestro propósito ir central la teoría suficientemente comprobada, sino por el contrario añadir la modesta aportamiento del grano de arena del último trivial acasillamiento que una vez más viene a ratificar la frase consabida «el mundo es un pañuelo».

Personajes: un descuidado caballero, que posee ¡oh mortal felicidad! un billete de los de cien pesetas. Una lavandera que, en los entrecortes de su ruda labor, señó alguna vez—¡quién no tuvo en sueños relaciones principales de la Rusia encantada!—con ser dueña de fabulosas riquezas. Un cartero que hace algunas advertencias acer-

que al cansino andar de sus mulas viejas, canturrea airs, que sino fuera por la atroz deshumanización y el peor estilo, sabría á degos inexpresables de desconocidas grandezas.

Presentemos finalmente al tipo mezón ambicioso de nuestra cróniquilla: el descuidoso de oficio, timador modesto, randa vulgar, que si un día no tiene la suerte de tropezar en su camino (queremos decir en el bolsillo del chaleco del «perjudicado») con el reloj de oro de juzgo empiezo, se contenta con el encontrazgo ramblón que le separa la propiedad del mantón de la cocinera ó del paraguas de la señora.

No son ni uno más ni uno menos los setores. Queda él que pudimos titular autor, ó cuando me nos encargado merecidamente su celo de desenredar la pequeña madeja urdida entre nuestros personajes.

Sea dicho de una vez: el caballero, demasiado despreocupado, deja su billete de cien pesetas abandonado sobre la mesa del comedero, á tiempo que la lavandera que acude á recoger la ropa pasa por la puerta y... no puede resistir la tentación. Nues tra lavandera esconde el «pájaro» entre la tela del colchón tan oportunamente que puede atisbarla el cartero que baja presuroso la escalera, aguarda que la fragatriz se marche y... descole la preciosa tela que guarda las cien pesetas. Huye el cartero para que no le sorprendan y en su carro, dentro de un cajón cualquiera semivacío, lo escinde y tapa lo mejor posible pero ¡ay! no tan bien que la lavanda sagaz del descuidadero, deje de advertirlo y claro está apoderarse de él, en vista de que hasta la hora actuante mejor presa al más fácil habla caído ante sus manos.

Dedichas sin límites es que la hábil faena del desenredado sea observado por un policía, que le prende, le obliga á cantar, intenta restituir al cartero lo robado, éste azarado niega la posesión, y finalmente al dar con todos en la Comisaría se reúnen con la lavandera, ya sujetada por el «primo propietario» de las cien traídas y llevadas pesetas, que valen por lo menos una quincena á tres sujetos por cuyas manos pasaron tan fugazmente.

¡Es tan pequeño el mundo!... Alberto Martín Fernández.

CRÓNICA FEMENINA

EL REGRESO DEL VERANEO

Terminado, ó casi para terminar el veraneo y ya empezado el regreso al hogar, es conveniente hacer algunas advertencias acer-

ca de la forma de preparar el maletín de viaje.

En primer lugar os hace falta un verdadero bolso ó maletín de viaje. Cenozas personas que lo reemplazan por cualquier cosa; una caja, una bolsa, un cesto, ¡qué se yo! Cuando necesitan algo no encuentran nada a mano y claman contra las incomodidades de los viajes, sin apercibirse de que son ellas mismas las que crean las molestias.

El «saco» de viaje puede ser de tela ó de cuero; este último desde luego es preferible, y de forma bastante amplia. Además de la cartera clásica, donde van los cepillos, los pañuelos, frascos y cajas de jabón, debe tener dos bolsillos: uno de ellos se reservará para guardar las alhajas, el dinero y los documentos de identidad; en el otro, las cartas, fotografías, carné de anotaciones, etc.

El fondo del maletín debe ser bastante ancho, a fin de contener un par de zapatos, una camisa de dormir y un monedero donde podais meter un pañuelo, lápiz, polvos, espejo y algún dinero. De este modo, si se detiene una en alguna población del trayecto sería molesto andar con el maletín a cuestas y así se dejará en la gerencia del hotel y se lleva solamente el monedero. Creo haber dicho lo principal; pero juéntate advertencias antes que el tren parta!

Veanos. ¿Habéis metido en el maletín una estilográfica o un tintere de bolsillo y su pluma, o sencillamente un lápiz y unas tarjetas postales?

¿Habéis metido algunos alfileres agujas, dedal o hilo, en previsión de cualquier desgarrón o de la temida carriola en la media?

¿Habéis metido también una sajita con esos bombones ácidos, de naranja, menta o limón, para evitar la espereza de la garganta y distraer un poco la monotonía del viaje?

¿Os ha quedado alguna huequeta para adaptar un libro interesante de pequeño formato?

... Y el espejo, ¿lleváis un espejo? (Esto será ciertamente lo último que se os olvide).

Finalmente, lleváis para limpiar la carbonilla, que sin duda caerá sobre vuestra ropa, una esponjita humedecida, dentro de una ballesta de caucho, un poco de algodón en rama y alcohol?

Yo creo que esa todo esto bastante para llenar vuestra maletín. Ahora ¡buena viaje!

Leonor de Olózaga

AMA DE CRIA.—Para criar en su casa, leche de seis meses, edad 26 años. Rosá en Santomera, Santa Quiteria, Rosario Pérez, preguntando por el Tosino.

gulloso de su bodega, llenaba las copas sia cazar; a los postres, los tres hombres estaban alegres, sobre todo Julián, al menos en apariencia, porque en realidad se conservaba sereno.

Con una verbosidad endiablada, y a instancia de Luciano relató su vida, desde su separación, edición, como puede suponerse, cuidadosamente expurgada y atrevidamente aumentada. Dejando en la sombra ciertos episodios demasiado comprometedores, dando, en cambio, libre curso a su imaginación a las que le convenía, refirió a su ardiloso auditorio una serie de aventuras maravillosas, en las que supo erigirse un pedestal de héroes.

¡Ah! ¡el tunante conocía el reclamo! Luciano no estaba sospechoso de sus labios. Viarme demuestraba un entusiasmo inmoderado; la misma Verónica expresaba su admiración, amándose inusitadamente.

Hay que añadir que Julián colocado en la mesa al lado de esta última, no cesó, durante la comida, de colmarla de obsequios y de atenciones. No lo hacía a humor de paja: sabía la influencia que forzosamente ejerce un amo de gobierno, en el ánimo del hombre cuya casa dirige, influencia oculta, disimulada, pero pertinaz y obstinada, que nunca debe despreciarse. Por otra parte dos o tres observaciones dirigidas en tono agrio a los dos «primos»

“CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS,

EFEROS Y CONVALESCENTES

La “Ceregulosa” sustituye ventajosamente a la leche

por su gran poder nutritivo.

es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Almería, don Miguel Prado.

PESCADERIA

Precios por kilos

Merluza, 5.

Derada, 2'50.

Magres, 2'50.

Anguilas, 1,60

ALMUDI

Precios por kilos.

Cebada, 0'24.

Habas para pienso, 0'50.

Trigo, 0'55.

Avena, 0'34.

Maíz del país, 0'40.

OFERTA EXTRAORDINARIA

DE BIBLIOTECA “PATRIA”

La popular «Biblioteca Patria» ofrece á usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que «nueve pesetas anuales» y en ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Noreas.

«Gontrán, que fué á Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuerte.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sauzal.

«La princesita encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintián.

«El suceso de Montevalle», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doebsch.

«Ciudades de leyendo», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería el doble, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

Boletín de suscripción

(Córtese y remítase firmado a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Fuencarral, 138, 1.º dcha. MADRID).

D. de profesión. domiciliado en. provincia de. calle. número. acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (1) precio de la suscripción a la biblioteca PATRIA.

FIRMA,

(1) En el extranjero y América pesetas 11.

festejar el suceso, o mejor, si no hay cosa que se lo impida, puede usted comer con nosotros,

—No sé si debo...

—¡Sin cumplidos! Donde comen cuatro comen cinco. ¡No hay más que hablar!

—Siendo en esas condiciones, acepto; así tendrá el gusto de charlar un rato con este querido Luciano...

Verónica entró. Viarme la puso al corriente de lo sucedido, durante su ausencia. Luego, dirigiéndose a la hostelería, que se disponía a retirarse, la dijo:

—Usted se queda con nosotros queriendo la familia este completa. Lusiano la acumpnia, cuando regrese a su despacho después de comer.

La comida fué muy animada. Viarme, or-

le dejares adivinar una hostilidad latente, a duras penas contenida, que juzgó que, quizás, sería útil explotar, en caso de fracaso, para la realización de sus tortuosos propósitos: ya vislumbraba, por aquel lado, la eventualidad de una alianza, si no de una complicidad...

Unicamente, por su actitud de fría reserva, Juana y la hostelería, se mostraban rebedores a las seducciones engañosas del sempiterno charlatán.

Un secreto insinuo impulsaba a la huerrana a desconfiar del ardimiento ficticio y de las artes felinas del aventurero, cuyas alabanzas sonaban mal en sus oídos: hasta sufría viendo que Luciano y su hija se rendían tan facilmente a sus mentidos halagos.

En cuanto a la hostelería, sentada precisamente frente a él, estaba molesta por la persistente atención de que era objeto por su parte. A cada instante, le sorprendía mirándola de reojo, sin interrumpir el interminable relato de sus nevadas aventuras. Y a cada encuentro de sus miradas, experimentaba una impresión singular, en la que entraban conjuntamente la fascinación y la repulsión... y, sobre todo, un espanto invencible.

Esta impresión fué ingenuamente traducida por ella, cuando los tres hombres, al terminar la comida, abandonaron el comedor para ir a admirar la máquina de Julián dejándola sola

con Juana y Verónica.

El amo de gobierno se deshizo en elogios respecto a su galante vecino de mesa.

—¡Sí! —dijo la hostelería con su ruda franqueza.—Tienes un roce de oro y unos ojos de serpiente. Mira de un modo que da escalofríos. Si quiere usted que diga la verdad, ¡me hace muy poca gracia el tal señor Gibasse!

—A mí también —aprobó Juana.

—Usted, hija mía —contestó Verónica, es una tontuela; y en cuanto a usted; no sé que quiere decir con eso de los ojos. Yo le encuentro un muchacho muy distinguido y muy atento, y me alegraría que nos visitara de vez en cuando, para cambiar de conversación, porque ese pobre Luciano no sabe hablar más que libros y pécimas.

—Cada cual tiene su modo de pensar —replicó simplemente la hostelería.—No nos convenceremos. Pero creo que hace mal en comparar a Luciano, que es un muchacho serio, con ese corredor de velódromos, a quien ninguno conoce, y que me parece un «frívolo»... Cultive usted si quiere su amistad, que a mí maldita la falta que me hace... Ya suban esos señores, y es hora de retirarse. ¡Abrazame, Juanita! ¡Hasta la vista, Viarme! ¡Adios, Verónica! ¡Está usted dispuesto, Luciano.

—Estamos dispuestos —contestó Julián, co-

